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Aufgabe 1 [6 Punkte)

Sind die folgenden Aussagen wahr oder falsch?

(a) Jede orthogonale Matrix A € R®**", n € N, ist invertierbar.
(b) Seien A, B € R**™ #hnlich. Dann gilt det(A) = det(B).

(¢} Sei M C R offenund f: M — R stetig differenzierbar. Dann gilt:
f{z) = 0 firalle z € M < f(z) = C fiiralle x € M fiir eine Konstante C € R.

o0
(d) / smaE:c) dz ist konvergent.
1

o0
(¢) Jede Potenzreihe f(z) = >, an,z™ mit {ap}neny € R und Konvergenzradius B > O ist gleich ihrer

n=0
Taylor-Reihe entwickelt um zy = 0.

(f) Ein Anfangswertproblem fiir eine Differentialgleichung ist korrekt gestellt, wenn es genau eine Lésung gibt.

Hinweis: Jede richtige Antwort gibt einen Punkt. Fiir jede falsche Antwort wird ein Punkt abgezogen.
Minimalpunktzahl fiir Aufgabe 1 ist O Punkte. Begriindungen sind weder nétig, noch erwiinscht.

Aufgabe 2 [9 Punkte)
(a) Bestimmen Sie die Eigenwerte und die zugehorigen Eigenriiume der Matrix (5 Punkte)

2 0 0

va 13

A=172 2 2

V31

2 2 2

(b) Ist A diagonalisierbar? (Begriindung!) Falls ja, gebe man eine Diagonalform, bzw.
falls nein, eine Jordansche Normalform von A4 an. (4 Punkte)

Bemerkung: Die Berechnung der dazugehorigen Transformationsmatrix ist nicht erforderlich.

Bitte wenden!!



Aufgabe 3 [8 Punkte]

Man zeige mit Hilfe des Mittelwertsatzes der Differentialrechnung , dass

€® sin(z) — e sin(y)| < eZ|z — y| firalle =z,y¢€ [0, g] gilt .

Aufgabe 4 [8 Punkte]

@) Fir z € R\ {0} sei f(z) = & sin(%). Wie ist f(0) zu wahlen, damit f auch
bei zp = 0 stetig ist? (4 Punkte}

(b) Ist das durch Wahl in (a) stetig bei o = 0 ergéinzte f in z¢ differenzierbar? Falls ja,
berechne man f/(0). (4 Punkte)

Aufgabe § [15 Punkte]

Berechnen Sie die Werte der Integrale

1
(a) / log |z| dz ’ (5 Punkte)
21
T 8
10 P
(b) f A— )t dx (10 Punkte)
3
Aufgabe 6 : [8 Punkte]

Bestimmen Sie die Losung der Differentialgleichung
T ! < 1
(e +10g(:n))y = (e +E)y, z >0,

zum Anfangswert y(1) = —e™1.
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Aufgabe 1 [6 Punkte]

Sind die folgenden Aussagen wahr oder falsch?
(a) Sei M C R abgeschlossen. Dann ist jede stetige Funktion f: M — R gleichmifig stetig.
(b) Durch Umordnungen der Summanden einer Reihe wird im Allgemeinen das Konvergenzverhalten veriindert.
(¢c) Ist L: V — W linear und injektiv, dann gilt dimker(L) + dimW = dimV.

(d) Jede orthogonale Matrix 4 € R®*", n € N, ist invertierbar.
o0

(e) / M dx ist konvergent.
T
1

(0]
(f) Jede Potenzreihe f(z) = >, apa™ mit {ap}sen C R und Konvergenzradius R > 0 ist gleich ihrer
n=0

Taylor-Reihe entwickelt um zp = 0.

Hinweis: Jede richtige Antwort gibt einen Punkt. Fiir jede falsche Antwort wird ein Punkt abgezogen.
Minimalpunktzahl fiir Aufgabe 1 ist 0 Punkte. Begriindungen sind weder nétig, noch erwiinscht.

Aufgabe 2 [10 Punkte]
Zeigen Sie, dass

11
f(.’l:) = \,"1—332, .'L'efm':—g,é'],
auf I gleichmiBig stetig ist, indem Sie fiir alle £ > 0 ein § = §(e) > 0 angeben, so dass

e —yl <d§d = ]f(:r:) wf(y)’ < ¢ firalle z,yel.

Aufgabe 3 [11 Punkte]
o (=8
(a) Man zeige, dass Z e konvergiert und berechne den Wert der Reihe. (4 Punkte)
8*T3
k=2
(b) Man bestimme den Konvergenzradius folgender Potenzreihe f(z) = Z T Pal (7 Punkte)
k=1

Bitte wenden!!



Aufgabe 4 [10 Punkte)
Durch

0 1 0 0

0 2 0 t
At=

1 2 1 3

0 2 ¢t—-1 3

sei die lincare Abbildung o;: R* - R, z — Asz, gegeben. Bestimmen Sie in Abhingigkeit von t € R
den Kern von ¢y. :

Aufgabe 5 [9 Punkte]
(a) Bestimmen Sie die Eigenwerte und die zugehorigen Eigenrdume der Matrix (5 Punkte)

2 0 0

v2 1 3

A=1"2 32 3

v2 3 1

N2 2 2

(b) Ist A diagonalisierbar? (Begriindung!) Falls ja, gebe man eine Diagonalform, bzw.
falls nein, eine Jordansche Normalform von A an. {4 Punkte)

Bemerkung: Die Berechnung der dazugehorigen Transformationsmatrix ist nicht erfordelich.

Aufgabe 6 [8 Punkte]

Man zeige mit Hilfe des Mittelwertsatzes der Differentialrechnung , dass

e® sin(z) — e¥ sin(y)| < e¥|z — y| fiiralle z,y € [0, g] gilt .

Aufgabe 7 [10 Punkte]
Berechnen Sie den Wert des Integrals
o)
8
/ G-+ ©
3
Aufgabe 8 [8 Punkte]

Bestimmen Sie die Losung der Differentialgleichung
(ex + log(:c))y’ = (e"’ + —) y, >0,

zum Anfangswert y(1) = —e™1,
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Audgabe 3 (#M L), Rafgeb g (Hn T +T)
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